对行业协会商会涉企收费、摊牌事项和评比达标活动进行清理整顿的情况报告
　
近年来，我局按照省、市及我区关于做好行业协会商会涉企收费清理整顿工作的有关要求，通过开展集中排查整治、年度检查、“双随机 一公开”重点抽查、日常举报受理以及自报表等方式，对行业协会商会收费等问题进行重点整治，切实规范行业协会商会涉企收费行为，减轻企业负担，完善涉企收费目录清单和集中公示制度。现将工作汇报如下。 
一、总体情况
　 截止2020年底，我市各级民政部门登记社会组织252家，（社团27家，民非225家）其中：行业协会商会12家（至今已注销5家）。
经集中排查、年度检查、“双随机 一公开”重点抽查、我区各区级行业协会商会收费主要是会员单位所缴纳的会费；均未承担过政府有关职能部门授权事项，不涉及代行政机关部门收取及私设行政事业性收费项目；收取会费的行业协会商会会费标准均得到了会员大会的表决通过；没有接到企业举报或投诉反映强制入会或强制收取会费情况，没有以担任理事（常务理事）、负责人为名向会员收取费用和其他违反法律法规的收费行为。重大事项均按照《濮阳市社会组织重大活动报告制度》的规定及时备案。
二、主要做法及成效 
（一）认真组织学习。民政部门组织全市行业协会商会召开专门会议，传达了国家发改委、民政部、财政部、国资委《关于进一步规范行业协会商会收费管理的意见》和濮阳市贯彻落实全国深化“放管服”改革改变政府职能电视电话会议重点任务有关措施及分工方案的通知》〔2018〕107号）精神、濮阳市企业服务办公室关于做好2018年减轻企业负担过重的通知等，要求各行业协会商会认真组织学习，统一思想认识，明确要求，并逐一对照检查，自觉改正问题，确保全面落实到位。
　　（二）突出重点，全面排查。印发关于全面清理规范行业协会商会涉企收费工作的通知，要求所有登记在册的行业协会商会认真填写《行业协会商会收费目录清单》，做到不瞒报、不漏报，不错报。聘请专业财会人员对这些社团的财务账簿、收费票据、财务制度进行了认真核查，确保其填写的收费调查表客观真实。
　　（三）严格加强收费监管，形成长效机制。一是通过年度检查、“双随机一公开”重点抽查、社会组织评估以及日常举报受理等方式，对行业协会商会“三乱”（乱评比、乱表彰、乱收费）等问题进行重点整治。对存在“三乱”行为的行业协会商会，坚决依法查处，并纳入活动异常名录或严重失信名单，在网上公布。二是落实重大事项报告制度。要求各社会团体严格遵守《濮阳市社会组织重大事项报告制度》，涉及展览、评比、表彰、重大涉外活动等需事先向登记管理机关报告。三是收费上报制度。从严登记涉企收费社会团体，对行政干预和领导干部担任负责人的涉企收费社会团体，不予登记。四是规范会费，印发《濮阳市社会团体收费细则》。要求制定或者修改会费标准时，必须经会员（代表）大会表决通过。五是规范评比表彰。按规定履行报批程序，严禁社会团体未经批准擅自组织开展评比表彰活动。
三、下步工作
严格贯彻执行《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》，落实“五个严禁”，按照“双随机、一公开”原则，对行业协会商会涉企收费开展全面检查，对违规涉企收费问题将严肃处理，公开曝光典型案例，并追究有关责任人的责任。建立收费公示制度，要求各行业协会商会要按照国家发展改革委关于组织开展收费信息集中公示的要求，严格落实行业协会商会收费信息集中公示制度，主动在本部门、本协会商会网站公示收费情况，建立主动公开、动态调整的长效机制，对拒不按时按要求公示收费信息数据的单位，民政部门将按照《社会团体登记管理条例》规定的“拒不接受监督检查”情形给予行政处罚。
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