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关于2012年减轻农民负担工作的意见

各乡人民政府，各街道办事处，区政府有关部门：

根据《河南省纠正行业不正之风领导小组关于转发〈河南省2012年减轻农民负担工作实施意见〉的通知》（豫纠组〔2012〕1号）文件精神，为切实做好当前农民负担监督管理工作,防止农民负担反弹, 进一步维护农民合法权益，促进农业农村经济稳定发展，结合我区实际，现提出如下意见：
一、减轻农民负担的总体要求

做好减轻农民负担工作，就是要认真贯彻党的十七大和十七届六中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以维护农民合法权益为中心，以规范涉农收费为重点，以强化监督检查为手段，坚持以人为本、执政为民，把减轻农民负担工作融入到农村改革发展和强农惠农政策落实中，将农民负担监管领域向农村基础设施建设、农村公共服务、农业社会化服务等方面延伸，创新监管思路、加强制度建设、拓展监管范围、强化工作措施，坚决纠正违反政策规定加重农民负担的行为，确保农民负担继续控制在较低水平，防止发生涉农恶性案（事）件和严重群体性事件，促进全区农业农村经济发展和农村社会和谐稳定；进一步完善一事一议筹资筹劳财政奖补制度，加大财政奖补力度，建立健全农民民主决策机制，大力促进农村公益事业建设。

二、进一步明确监管任务，把握减轻农民负担工作重点

全面落实各项支农惠农和减负政策,规范农村筹资筹劳行为和切实治理部门乱收费、乱罚款和各种摊派,是当前和今后一个时期农民负担监督管理工作的重点。当前我区减轻农民负担工作的主要任务是:
（一）抓好各项强农惠农政策的落实和资金使用情况的专项监督检查，真正使农民得到实惠。一是认真落实党中央、国务院有关强农惠农政策，惠农补贴补助补偿款发放必须足额、及时到位，防止利用惠农补贴款抵扣、代缴其他费用；惠农补贴补助补偿发放不得与其他事项挂钩，防止在发放过程中向农民收费和配售商品的行为。二是继续抓好种粮直补、农资综合补贴、良种补贴、农机具购置补贴、退耕还林补贴等政策落实情况的监督检查，确保补贴资金及时足额发放到农户，坚决纠正和查处截留、挪用、套取及滞发、抵扣、贪污等行为。三是继续抓好村级补助资金落实情况的监督检查，确保村干部报酬、办公经费和五保户供养，保证村级组织正常运转，防止村组另行向农民收取。四是维护农民土地承包经营权益，坚决纠正农村土地承包、流转、征收和征用拆迁中的违法违规行为。五是继续抓好征占地补偿资金落实情况的监督检查，确保补偿资金按照规定及时落实到户，切实维护占地、失地农民利益。六是抓好农村困难家庭寄宿生生活补助费发放、新型农村合作医疗制度、农村低保、新型农村社会养老保险、计划生育奖励、农业保险补贴等惠农政策落实情况的监督检查，确保公平公正。
（二）深入开展专项治理工作，切实解决群众反映强烈的突出问题。区农监、纠风部门要协调各有关部门继续深入开展对农民反映强烈的农民建房、计划生育、农村义务教育、修建或维护通村公路、征地拆迁、农电改造、殡葬管理、婚姻登记等方面乱收费、乱罚款和各种摊派行为的专项治理。农村义务教育要坚持学生自愿征订教辅资料的原则，不得突破“一教一辅”，并合理控制就餐学生的餐费标准；计划生育除依法向超生对象收取社会抚养费外，不得收取其他任何费用；农民利用农村集体土地建设自用住房，占用耕地的要依法收取耕地占用税；没有占用耕地的除收取土地证书工本费和房屋权属证书工本费外，一律不得再向农民收取其他费用。不得借新农村建设之机，以土地整理、村庄规划、村容村貌整治为借口变相收费、罚款，严禁按住房建筑面积乱收费，严禁向建房农户收取建筑营业税，严禁违法违规收取耕地占用税。坚决纠正在新农村建设中不顾农民实际承受能力，强拆强建、盲目建设行为以及农村土地征用、流转中违背群众意愿“未批先租、以租代征”等违规征地损害农民利益的问题，确保征地补偿款按时足额发放农民手中，对采取暴力、威胁或无故中断供水、供热、供电和道路通行等非法方式迫使被拆迁农民搬迁等问题要严肃查处，对违法违规强制征地拆迁印发恶性案件和群体性事件的，进行责任追究。同时，持续深入开展向村级组织摊派各种费用问题的治理工作，加大工作力度，切实解决应由政府承担的建设和服务费用、部门工作经费转由村级组织承担等突出问题。坚决纠正将部门或单位的收费任务交由村组织完成的问题。加强对向村级组织收费的日常监管，建立向村级组织收费审核制和村级组织向农民收费申报制，防止乱收费和集资摊派行为。严格执行村级组织公费订阅报刊“限额制”，禁止任何组织和个人向村级组织摊派发行报刊、图书和音像制品等出版物。继续加强对涉农其他领域农民不合理负担问题的治理，加强对以农民专业合作社、农村个体工商户、村卫生室等农村服务组织为对象的乱收费、乱罚款的综合治理，防止向农民转嫁负担。

（三）积极引导村民开展一事一议筹资筹劳，大力促进农村公益事业建设。按照省委、省政府的要求，采取有效措施，深入培训、广泛宣传，提高基层干部组织农民议事的能力和水平，增强农民群众参与民主议事的主动性和执行民主决议的自觉性。严格按照《河南省村民一事一议筹资筹劳管理办法（试行）》（豫政〔2010〕36号）规定，及时研究制定一事一议筹资筹劳操作规范，制定一事一议议事、审核、筹集、实施、验收和兑现奖补资金的流程，细化相关规定，进一步规范优化议事程序和方案审核程序。区乡农监部门要组织开展调查摸底工作，掌握群众需求意愿，做好议事项目长期规划和年度实施计划，建立项目库，引导农民群众围绕最急需的项目优先开展一事一议。并且要深入基层，及时掌握一事一议筹资筹劳工作动态，分析新情况，解决新问题，探索完善相关政策措施，切实加强对一事一议筹资筹劳工作的指导、支持、服务和监督。我区今年将继续全面实施村民一事一议筹资筹劳及财政奖补工作，培育一批一事一议及财政奖补制度健全、运作规范、村民出资出劳积极性高、议事项目实施效果明显的乡、村，作为一事一议筹资筹劳工作的典型，开展示范引导，以示范带动发展，探索完善一事一议筹资筹劳规范化管理的经验，逐步实现一事一议管理项目化和信息化、资金筹集使用规范化、项目维护常态化。区农监办要严把复审关，对超出议事适用范围、违反民主议事程序、超过限额标准的议事项目，不得列入一事一议筹资筹劳范围。除一事一议筹资筹劳外，禁止其他任何名目的变相集资和筹资。不得以行政命令方式下达筹资筹劳任务，不得以自愿名义强行要求村民出资或强行以资代劳，不得平调、挪用筹集资金，不得搭车收费，防止将一事一议筹资筹劳变成加重农民负担的口子。不得因一事一议筹资筹劳增加乡村债务，更不允许借口化解乡村债务要农民出资出劳。区农监、财政、纠风等部门要密切配合，通力合作，加大对一事一议筹资筹劳和财政奖补工作的监督检查力度，对一事一议项目从立项、实施到验收进行全程监督，随时纠正可能出现的乱收费、乱集资和搭车收费等变相增加农民负担的问题。

（四）严把涉农收费项目和文件审核关，规范涉农收费和涉农罚款管理。区、乡农监部门要认真履行职责，建立健全涉及农民负担收费文件审核制、减负惠农政策文件会签制度和 信息公开备案制度，深入推动各项减负惠农政策落实。进一步加强对涉及农民负担文件出台、项目公示的审核，严把涉农收费项目和文件审批关，加强源头控制。区、乡两级要对全区涉及农民负担的收费文件进行认真清理，梳理和规范向农民的收费项目、范围、标准等。涉农行政事业性收费，必须严格按照国家和省规定的范围、环节和标准收取。涉及农民和农业生产的罚款，必须严格按照法定依据、幅度和程序进行，不得随意设立罚款项目，不得将一次性罚款变成固定收费项目，不得以罚款代替管理，不得向农民摊派罚款。对擅自出台、设立涉及农民负担的文件和收费项目、建设项目，坚决予以撤销；对擅自提高的收费标准，坚决予以降低。凡向农民收费必须开具规定的票据，否则视为乱收费，农民有权拒交。 
三、完善监督管理制度，狠抓政策措施落实
（一）加强领导，明确责任，坚决落实党政一把手负责制和部门责任制。省委、省政府将减轻农民负担工作列为明确保留的五个“一票否决”项目之一。减轻农民负担工作要继续坚持实行党政“一把手”亲自抓、负总责的工作制度和“谁主管、谁负责”的农民负担专项治理责任单位负责制。为适应落实减负惠农政策的需要，各乡（办）要调整充实减轻农民负担工作领导机构，明确部门分工，层层落实责任，切实加强减负惠农政策落实工作的组织领导。要将减负与惠农政策落实工作同部署、同检查、同考核，加大落实减负惠农政策力度。要按照《河南省减轻农民负担工作考核办法（试行）》的要求，继续做好考核和管理，考核结果要向组织、人事部门通报，真正把减轻农民负担工作，作为考核、任用干部的重要内容和依据。对考核不合格的单位实施重点监控或专项治理，并按有关规定对有关责任人进行责任追究。要进一步完善农民负担重点监控体系。2012年市农监办、纠风办要对减轻农民负担政策落实较差的乡（办）、县（区）直单位进行重点监控。区农监办、纠风办也要对减轻农民负担问题较多的村、乡直单位实施重点监控。
（二）做好政策宣传，进一步加强群众监督。一是要继续推行和完善农民负担监督卡制度。2012年省农监办对《农民负担监督卡》的内容进行了修改完善，补充调整主要减负惠农政策、主要涉农收费项目及标准、一事一议筹资筹劳项目及标准和监督举报电话等。各乡（办）要务必于6月25日前将《农民负担监督卡》百分之百的发放到每个农户手中，充分发挥农民负担监督卡的作用。区农监办、纠风办要加大对农民负担监督卡发放的检查力度，7月15日前对各乡（办）农民负担监督卡发放工作进行检查，对监督卡制度落实不到位的乡（办）要进行通报和责任追究。二是要进一步提高涉农收费和价格公示制的透明度及质量。凡是向农民收取的税费和各项惠农补贴政策，均应向社会公示，并要适时更新公示内容，创新公示形式。区农监办、纠风办要协调发展改革（物价）部门，在对各种涉农收费项目和标准进行清理和认定的基础上，统一开展公示工作。乡（办）政府、村委会所在地要统一设立涉农收费公示栏，涉农收费单位要在收费现场或方便群众阅读的地方向农民公开税收、价格、收费的文件依据、项目名称、征收标准、对象范围、举报电话等内容。要加强检查监督，狠抓责任落实，对违反规定的要追究有关人员的责任；凡是按规定应该公示而没有公示的，农民有权拒绝缴纳。三是要进一步完善农民负担信访接待和案件查处定期报告制度。各乡（办）、各有关部门要按照《信访条例》的规定认真接待群众来信来电来访，切实解决群众反映的问题，真正做到及时调查，依法妥善处理，件件有结果，事事有回音。同时，要将信访接待和案件查处情况逐级报告，严格落实季报制度，对涉及农民负担的恶性案件、严重群体事件或造成重大影响的其他案（事）件，要按规定及时报告和处理，对迟报、瞒报的要进行责任追究。四是要进一步完善监督员制度，健全农民负担监督网络。区、乡农监部门要结合实际，聘请一些人大代表、政协委员或懂政策、素质高、服务意识强的农民担当农民负担监督员，以便及时把握农民负担动态，了解群众诉求，进一步加强社会监督。
（三）完善督查机制，加强监督检查。区、乡两级政府要组织好每年两次的农民负担监督检查活动，始终保持减轻农民负担工作的高压态势，促进各项减负惠农政策的落实。一是要坚持经常性明察暗访。区农监办、纠风办要坚持将明察暗访作为农民负担监督管理的常规手段落到实处，在关键时段对关键领域适时组织开展明察暗访，全面了解减轻农民负担工作的实际情况，及时发现带有普遍性的涉农收费问题，检查和促进基层工作，解决群众反映的突出问题。并且结合实际，选择一至二项群众反映强烈的问题，开展专项治理。二是要继续实行专项审计制度。农监部门要把专项审计作为农民负担监督管理的一项基本制度坚持下去。及时向纠风部门通报审计结果，对审计出的违纪违法行为进行查处。审计的重点是：村级经费是否到位，是否按照规定用途使用；报刊订阅限额制是否得到执行；村级招待费是否完全取消；一事一议筹资筹劳是否规范，资金使用是否合理，项目工程是否按照方案要求实施；是否有乱收费、乱集资和摊派、搭车收费等现象。加大对涉及农民出资出劳事项的专项审计力度，及时公布审计结果，接受农民群众监督。各乡（办）农监部门要在8月底前开展一次全面审计，区农监办、纠风办将会同有关部门适时组织重点抽查。

（四）加大案件查处力度，严格执行责任追究制。严格实行涉及农民负担责任追究制度，对违反减负惠农政策、加重农民负担或影响惠农政策落实的相关责任人员，依照有关规定严肃处理。对于通过各种渠道发现的涉及农民负担案件要及时查处，认真处理，对违规收取的费用，要坚决退还群众，并严肃追究有关责任人的责任，彻底化解隐患，杜绝群众重复反映。特别是对粗暴行政、强征强收的违法违纪案件，要快速反应，从严查处，典型案件要公开曝光或通报，绝不姑息迁就，严防引发恶性案（事）件。要继续做好案件回访和复查工作，把群众反映的问题切实解决到位，避免出现多次重访。对瞒案不报和上报不及时、查处不力或不积极配合调查的，要从重处理。对发生涉及农民负担恶性案件、严重群体性事件或造成重大影响的其他案（事）件的地方，坚决实行“一票否决”，并严格执行责任追究制，不仅要追究直接责任人和单位主要负责人的责任，而且要坚决追究上一级主要领导的责任。同时，继续运用典型案例开展警示教育，惩防并举。

（五）健全农民负担监督管理长效机制。区农监、纠风部门要切实改进工作作风，经常深入基层，深入群众，全面了解和掌握基层情况，为决策提供依据。要加快推进农民负担监督管理法规建设，规范和探索新形势下监督管理的新措施、新办法、建立健全各项监管制度，从制度上有效控制农民负担的增加，逐步构建农民负担监督管理的长效机制。
（六）加强教育培训，提高减负队伍素质。各乡（办）要紧紧围绕统筹城乡发展、社会主义新农村建设、中原经济区建设等主题，加强乡村基层干部的教育培训。以增强乡村基层干部贯彻落实科学发展观，牢固树立大局意识和宗旨意识，严格履行职责，自觉守法、正确执法，确保各项减负惠农政策落到实处。今年，要继续重点加强对基层干部村民一事一议筹资筹劳和财政奖补政策和减负惠农政策的宣传培训，不断提高政策水平，增强服务能力。要重视农监队伍建设，创造必要的工作条件，安排必要的工作经费，确保农民负担及一事一议监管工作顺利开展。

   二○一二年六月二十八日        
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