华龙政〔2013〕35号

濮阳市华龙区人民政府

关于印发华龙区乡村医疗机构标准化建设攻坚行动实施意见的通知

各乡人民政府，各街道办事处，区政府有关部门： 
《华龙区乡村医疗机构标准化建设攻坚行动实施意见》已经区政府同意，现印发给你们，请结合工作实际，抓好贯彻落实。

2013年11月6 日  
华龙区乡村医疗机构标准化建设

攻坚行动实施意见
为进一步加快我区基层卫生服务网络建设，切实解决广大农民群众基本医疗和卫生保健需求，不断提高农民健康水平，按照“建机制、强基层、保基本”的医改工作方针，依据国家、省、市行业建设标准，现就我区乡村医疗机构标准化建设攻坚行动提出如下实施意见。
一、指导思想

以党的十八大精神为指导，以持续开展“一创双优”活动为动力，以促进华龙区率先发展为目标，集中利用一年时间，凝聚全区力量，超常规、大力度推进乡村医疗机构建设，按照“一乡一案、一村一法、整合资源、有序推进”的建设思路，结合卫生计生部门合并的现实要求，充分利用基层卫生和计生资源，合理规划建设适应社会主义新农村建设的标准化乡卫生院和村卫生室，完善服务功能，提高服务能力，以典型示范带动全局发展，迅速掀起乡村医疗机构的赶超发展热潮，打好乡村医疗机构建设翻身仗，切实筑牢农村卫生医疗卫生服务的网底，确保农民基本医疗和公共卫生服务需要，为建设富裕和谐美丽新华龙打牢坚实基础。

二、目标任务
集中利用一年时间，对我区目前未达标的乡卫生院和14个行政村的卫生室进行新建、扩建。另外，结合市政府美丽乡村建设工作的需要，胜利办辛庄村卫生室纳入标准化建设范围。
三、资金安排

概算总投资898.8万元，其中，中央投资225万元，需市级配套236.86万元，区级配套436.94万元。鉴于华龙区地理位置原因，实际成本应该比全市均价要高，确切投资额以区财政核算成本为准。

（一）乡卫生院

2所乡卫生院预计共需建设资金726万元，其中，中央投资200万元（每所100万元），市级配套140万元（每所70万元），区级配套386万元。

（二）村卫生室

2013年，中央和省下达我市182所村卫生室建设任务中，华龙区占5所，预计共需资金62.4万元，其中，中央投资25万元（每所5万元），市、区共需37.4万元，按照市、县（区）7:3比例分担，市、区分别为26.3万元和11.1万元。其余10所村卫生室预计共需建设资金110.4万元，市级配套70.56万元，区级配套39.84万元。

四、方法步骤

（一）安排部署阶段（2013年11月6日前）

有关乡办及相关区直责任单位，要按照全区统一要求，精心组织，周密部署，迅速行动起来。

（二）启动实施阶段（2013年11月29日前）

各责任单位要全面启动工作程序，统筹安排，倒排工期，确保如期完成建设任务。

（三）考核验收阶段（2014年4月10日-20日）

区政府组织相关专家和管理人员参加的考核验收组，制定考核标准，逐一进行现场考核。重点把好施工质量、建设进度、规划布局、完成数量等关键环节。考核结束后，考核验收组要及时向区政府提交书面报告并在全区范围进行通报，对组织领导有力、坚持标准、如期完成建设任务的，区政府将给予表彰；对于组织领导不力、主观能动性不强、没有按时间节点履行自身职责，造成工程进度推迟的，将严肃追究相关单位和人员的责任。

五、保障措施

（一）要加强组织领导。区政府成立由主要领导任组长，区发改、财政、督查、监察、卫生、城建、规划、审计、乡（办）主要负责人为成员的领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在区卫生局，负责统筹协调项目的推进工作；有关乡（办）也要成立相应组织机构，切实加强领导，明确目标任务，做到领导到位，措施到位，责任到位，确保各项工作落到实处，取得实效。

（二）要精心组织实施。有关乡（办）要结合实际，理清思路，针对薄弱环节，制定具体的实施细则。卫生部门要发挥职能作用，加强与财政、发改、人社等部门的沟通和协调，抓好工作落实。发展改革部门要把医疗机构建设作为重要基础设施建设项目纳入国民经济和社会发展规划；财政部门要切实增加卫生投入，列出专项资金，支持基层医疗基础设施建设；规划部门要会同卫生部门搞好乡村医疗机构布点规划；乡办要协调解决好建设用地，落实推进措施。

（三）要加强资金投入。要加大财政投入力度，严格资金使用管理，提高使用效益。村卫生室建设考核验收达标一所兑付一所，对工作完成较好的乡、相关部门以及主要负责人进行表彰。区财政要认真调研，科学测算，将建设资金纳入年度预算，确保资金到位。由区卫生局、各乡办负责，有关部门配合，切实加强同上级有关部门的对接沟通，争取支持和帮助，用足用活国家、省、市有关政策。要按照自愿原则，鼓励社会各界和企业爱心捐助乡村卫生机构建设。要加大招商引资力度，鼓励和引导社会资金投入卫生事业发展，不断实现投入多元化，推动各项重点工作任务的落实。

（四）要强化督导检查。要建立和完善台帐体系，区建到乡、乡建到村，层层签订责任目标，细化量化工作任务，明确质量标准、时间节点、责任领导、分管领导、具体责任人以及技术服务人员。区委区政府督查局要对本项工作进行专项督查督导，纪检监察、审计部门要对医疗机构基础设施建设情况进行监督检查，加快建设进度，严防违法违纪情况发生。

（五）要转变工作作风。创新思想观念，优化工作作风，力戒“四风”，进一步提升工作标准，切实做好群众工作，务求工作实效。各级领导干部要充分发挥示范带动作用，努力打造一级抓一级、层层抓落实的良好局面。各有关部门要拉高标杆，苦干实干，高标准、高质量、快节奏全面落实各项工作任务，努力开创基层卫生事业发展新局面。
附件：华龙区乡村医疗机构标准化建设工作领导小组名单
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工作领导小组名单

组    长：刘洪浩（区长）

副 组 长：张廷远（副区长）

范玉春（副区长）

成    员：侯  静（区政府办主任科员）

范言峻（区卫生局局长）

常继省（区人口与计划生育委员会主任）

孙秋华（区委办副主任、区委区政府督查局局长）
崔青林（区纪委常务副书记、监察局局长）

郝胜峰（区财政局局长）

              马全中（区城乡建设局局长）

              吕绪堂（区人力资源和社会保障局局长）

翟献民（区发展和改革委员会主任）

田为民（区审计局局长）

李光华（区国土资源局局长）

肖  红（区规划分局局长）

李瑞芬（区环保局局长）

娄志玲（区卫生局纪检组长）

刘淑华（区计划生育协会常务副会长）
王相合（岳村乡乡长）

韩  炜（孟轲乡乡长）

邢  涛（胜利办主任）

领导小组下设办公室，办公室设在区卫生局，负责统筹协调项目的推进工作。办公室主任范言峻（兼），副主任娄志玲（兼）、刘淑华（兼）。
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