华龙政办〔2016〕44号

濮阳市华龙区人民政府办公室
关于印发华龙区城乡居民小额人身保险工作

实施方案的通知

各乡（镇）人民政府，各街道办事处，区政府各部门，濮东产业集聚区管委会，东北庄杂技文化管理中心、特色商业区发展服务中心：

    《濮阳市华龙区城乡居民小额人身保险工作实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。
                              2016年11月23日                                  

华龙区城乡居民小额人身保险工作

实 施 方 案

为贯彻落实《国务院关于加快发展现代保险服务业的若干意见》（国发〔2014〕29号）、《河南省人民政府关于加快发展现代保险服务业的实施意见》（豫政〔2014〕93号），2016年5月9日《河南省人民政府与中国人寿保险（集团）公司全面战略合作协议》、《濮阳市人民政府关于加快发展现代保险服务业的实施意见》（濮政〔2015〕71号）的精神，切实贯彻落实好“保障和改善民生”这一主题，积极响应市政府倡导的“送金融服务、金融政策、金融产品”为主题的金融下乡活动，拓展保险在城乡市场的服务领域，切实承担社会责任，更好地服务社会、保障民生、造福百姓，更好地满足我区城乡居民在医疗、意外伤害等方面的保障需求，依据国家相关政策，报经区政府同意，决定在全区开展城乡居民小额人身保险工作。现制定如下实施方案。
一、重要意义

 开展城乡小额人身保险是党中央、国务院为切实解决“三农”问题、落实“三农”政策，统筹城乡、区域经济社会协调发展的重大举措，是“新农合”的延伸和补充。作为一种有效的金融扶贫手段，城乡小额人身保险能够有效缓解农民群众因病、因灾或意外事故返贫、致贫等问题，对提高低收入群众的生活保障水平，完善我区多层次保障体系，促进城乡金融体系建设和维护社会稳定具有重大意义。

二、原则和目标
按照“政府推动、企业实施、群众受益”的原则，按照“高度重视、精心组织、扎实推进、务求实效”的工作要求，力争2017年度全区城乡小额人身保险参保率（以新农合参保人数为基数）达到80%以上。

三、工作内容

我区推广的城乡居民小额人身保险险种为国寿农村小额团体意外伤害保险、国寿附加农村小额意外费用补偿团体医疗保险，承担参保人因自然灾害和意外伤害事故造成的相应责任。

（一）承保机构

根据《关于促进河南农村小额人身保险试点工作健康发展的指导意见》要求，我区城乡居民小额人身保险承保公司为中国人寿保险股份有限公司中原油田支公司。

（二）参保对象

全区农村人口

（三）保险期限

一年，自保险合同生效之日起至约定终止日二十四时止，到期续保。

四、工作步骤

（一）宣传动员（2016年11月1日至12月31日）。各乡（镇、办）、各有关部门要广泛宣传动员，及时召开会议进行安排部署，切实将责任落实到村落实到人。中国人寿中原油田支公司配合做好政策宣传和前期各项准备工作，全力营造良好的工作氛围。

（二）保费缴纳（2016年11月1日至2017年10月31日）。各乡（镇、办）负责本地区城乡居民小额人身保险缴费工作的组织实施，进一步强化措施，确保2017年10月底前完成全区总人口80%的参保目标。2017年10月31日前将保费交到投保公司指定账户。

（三）总结表彰（2017年12月31日前）。召开全区城乡居民小额人身保险工作总结会议，对此项工作开展情况进行总结和经验交流，明确下一年度的工作重点及目标，对小额人身保险工作推进力度大、效果好的乡镇政府、街道办事处及个人予以表彰奖励。

五、保障措施

（一）加强组织领导

为了保证此项工作的顺利开展，区政府决定成立由区委常委、常务副区长任组长，区金融办主任、中国人寿中原油田支公司经理任副组长，各乡（镇、办）、各有关单位主要负责人为成员的华龙区城乡居民小额人身保险工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在中国人寿中原油田支公司，主抓保险副经理兼任办公室主任，具体负责此项工作开展。各乡（镇、办）也要成立相应的工作机构，加强组织领导，制定具体工作方案，并落实分管领导，及时督促各村、组协调配合开展此项工作，确保该项工作顺利进行。

（二）营造工作氛围

 各乡（镇、办）、各有关单位要把加强城乡居民小额人身保险推广宣传作为一项重要工作内容，充分利用广播、电视、会议等形式，广泛宣传城乡居民小额人身保险的重要意义和政策内容，增强广大城乡居民“谁投保、谁收益”的意识，切实提高风险防范能力，引导城乡居民积极主动参加农村小额人身保险。

（三）严肃工作纪律

各乡（镇、办）在组织实施该项工作过程中要坚持维护群众的根本利益，加强监管，防范强制保险和理赔拖延等损害群众利益的行为发生；中国人寿中原油田支公司要严格诚信守信、简化手续、及时查堪理赔、热情周到服务；纪检、监察部门要加强城乡居民小额保险工作开展的过程进行监督，严厉查处“欺农”、“坑农”、“害农”的违法违规行为，切实维护农民的合法权益。
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